

# 丰都：客运车安全进村 农产品快速进城

□ 丰都日报记者 李达元 文/图

“以前，只有在场镇上才能坐到客车，从我家到场镇上都是乡间小路，要走近两个小时。现在，‘四好农村路’修到了家门口，出门就可乘坐乡村客运车。”近日，丰都县十直镇汀溪村村民付体权说。

近年来，丰都县多措并举助力乡村振兴，加快农村公路建设，截至目前，全县农村公路总里程达到6749公里，已形成县乡村三级农村公路网络；村村通客运率、村村通邮率均达100%；农村客运（含县城至乡镇、县城至村）有103条线路266辆车5466个座位。

## 建设高质量“四好农村路”

一条条公路在乡村中蜿蜒，一条条“畅、安、舒、美”的“四好农村路”成为了一道亮丽的风景线。公路两边的农家小院炊烟袅袅，村口池塘边洗衣农妇那一张张笑脸在欢声中绽放。

丰都县交通局局长易文硕介绍，丰都县始终坚持“交通先行”发展思路，以“建好、管好、养好、运营好”为目标，切实把“四好农村路”作为民生首事、全县大事、发展要事，从规模速度型向质量效益型转变，打造出了具有丰都特色的高质量“四好农村路”。

在“四好农村路”建设过程中，我们要求做到有“指挥部”、乡有“服务站”、村有“工作队”、部门有“调度组”，并抽调成立了由专业技术人才组成的指挥部工作专班，实行统一集中办公，定期对乡镇“四好农村路”建设进行检查、指导、督促，按年度计划和目标任务挂图作战、打表推进，确保了各项任务顺利完成。”易文硕说。

丰都县委、县政府还研究制定了《“四好农村路”建设质量管理办法》等方

案，并从设计、监理、施工、验收等方面配套完善了相关管理办法和制度，形成了一套切合实际、完整严谨、科学完备，且指导性、针对性、操作性强的“四好农村路”制度体系，有力地助推“四好农村路”建设。

## 建城县乡村三级路长体系

记者在下乡采访中注意到，在一些公路的路边、交叉路口等处，设置了一块块标识标牌，上面标注有该段公路属于“县路级长”还是“乡路级长”，抑或是“村路级长”牵头负责。

为创新实践“让道路成风景”发展理念，着力形成交通高质量发展新常态，目前丰都县全面建成“路长”体系。即：由县长任总路长，分管交通副县长和相关部门负责人任县路级长，乡镇（街道）主要负责人任乡路级长，村委会主要负责人任村路级长。

易文硕介绍，通过实行“县、乡、村”三级联动机制，严格“巡查、反馈、处置、督查”4步法管理流程，全范围落实“路长制”，实现了“全域推进、点域面结合、乡镇村联动”的公路网格化管理格局。同时，也达到了每一条公路都有专人负责管理的目的。

“打通工业品下乡、农产品进城的双向通道，结合重要交通节点打造农副驿站、美食驿站等主题交通驿站，充分发挥交通的经济效益，全面提升道路景观功能和服务能力。”易文硕说，使其充分发挥“四好农村路”的作用，全力支持乡村振兴战略。

推进农村公路“标准化”改造，实施道路“生命工程”。目前，全县农村公路安装安全防护栏已达2000余公里，在交叉口规范安装警示桩、标志牌、减速带、凸面镜，统一设立“四好农村路”公示牌，公开接受群众监督，及时处治灾情险情。



改扩建后的武太公路。

## 构建交通融合发展新模式

易文硕介绍，丰都县充分发挥“四好农村路+”先导作用，依托交通基础设施网络，构建“四好农村路+”交通融合发展新模式，推动农村公路建管养运一体化高质量发展。

“四好农村路+产业”。将道路建设与产业发展相结合，围绕全县产业布局，建成以“1+4+X”为体系的产业路267公里，覆盖全县30个乡镇（街道）的277个行政村。

“四好农村路+环保”。将道路建设与环境整治相结合，联合多部门开展常态化超限治理，切实开展农村公路路域环境整治，成功打造龙河湿地公园示范公路40公里。

“四好农村路+绿化景观”。将道路建设与景观提升相结合，对宜林宜草路段大力实施绿化美化工程，致力打造美丽乡村小康路，公路绿化率实现大幅提升，县道绿化率达到85%。



## 总投资783亿元 86个重点招商项目落户万州

□ 重庆日报首席记者 龙丹梅

近日，在“2022年全国知名企业万州行”重点招商合作项目签约活动中，86个重点招商项目落户万州，涵盖先进材料、食品加工、新型能源、医药化工、装备制造、现代农业、现代服务业等多个重点产业领域，总投资达783亿元。其中，现场集中签约项目25个，总投资633.4亿元。

在此次签约的项目中，重庆市博赛矿业（集团）有限公司（下称“博赛集团”）拟投资150亿元，在万州区建设年产150万吨焦炭、100万吨铸钢、50万吨不锈钢生产线，配套建设1×190t/h干法熄焦和2×99MW余热发电项目。博赛集团副总经理陈国友介绍，2020年1月，博赛集团与万州签订协议，投资75亿元在万州新建年产360万吨特铝新材料项目，当年9月底开工建设，今年3月项目初步建成，6月实现4条年产90万吨氧化铝生产线全部达产达标，创造了360万吨氧化铝工厂一次性建成、单一产能最大、建设周期最短的历史，该项目预计2023年可实现销售收入超100亿元，上缴各种税费约5亿元，提供1000余个就业岗位，同时拉动电力、物流、包装、矿业、新材料、化工等相关产业发展。继特铝新材料项目全面建成后，博赛集团拟追加投资，将现有360万吨产能扩大到560万吨，成为全球第一大氧化铝生产企业。此次签约项目全面建成后，万州将成为博赛集团最大投资目的地。

此外，中国邮政集团公司将投资5亿元，在万州兴建渝东北综合邮件处理中心建设项目，该项目集转运、仓储、配送、电商为一体，联通万州港、公路集散以及万州空港等核心功能区，发展多式联运，承接鄂州航空货运，辐射渝东北、川东及鄂西等区域。

## 好老师教育研发基地落户科学城

□ 重庆日报记者 张亦航

12月6日，记者从西部（重庆）科学城获悉，好老师教育研发基地近日落户科学城金凤软件园。该项目由好老师教育集团旗下的好老师教育科技有限公司投资，总投资额为3.5亿元，将整合自身技术和资源优势，进一步拓展软件研发实力。

据介绍，作为一家以智慧教育为平台，集教育专业培训、教育产品研发与发行、教育行业服务于一体的综合性教育科技公司，好老师教育集团自2004年创办以来，已打造了多个教育培训品牌，办学规模覆盖全国22个省市，在专升本培训领域规模位居全国第一，专升本累计培训逾百万学生。

据悉，该项目落户金凤软件园（虎溪园）后，将进一步围绕专科、本科等学生群体，重点打造高度聚集的课程开发平台、技能学习平台和行业软件研发中心，包括打造在线教育平台，覆盖专升本、英语四六级、计算机等级、软件开发等原创精品课程研发；打造线上网校SaaS系统和微信营销平台；与高校、企业合作，专门为企业培养和输送软件人才。

## 荣昌 环境评比刷新村庄“颜值”

□ 荣昌报记者 黎杰

“经过院委会成员打分，这次我们小院获得‘整洁示范户’的是毛康荣家、刘君奎家、万胜安家，现在欢迎他们上来领奖。”近日，荣昌区安富街道普陀村开展人居环境评比，获得“整洁示范户”称号的村民手捧奖品心里乐开了花。

村民毛康荣笑呵呵地说，现在家家户户都把“小家”打扫得干干净净，主要的原因是尝到了“大家”环境变美的甜头。

近年来，荣昌区安富街道统筹“成渝现代高效特色农业带双昌合作园区”“巴蜀美丽庭院连片整治”“水系连通及水美乡村”等项目，先后整合项目资金640余万元，完成7个院落、164户房屋、重点区域13公里道路沿线人居环境的整治提升。

整治内容包括村落建筑风貌整治提升，房前屋后环境整治，厕所改造，村庄、道路及出入口美化亮化。建立定期研究、强化宣传、常态评比、对照销号、志愿服务等机制，引导群众参与共建、共管、共享，守住治理成果，实现可持续发展。

多管齐下后，各个村社环境不断得以改善，到处是郁郁葱葱的田野、别致精美的农家小院、干净整洁的乡村村道。

## 万盛 全面促进农旅融合



近日，重庆万盛经开区丛林镇绿水村，纵横交错的乡村公路与果园内四通八达的生产便道相互映衬，共同构成内外联的农村生态路网。

近年来，万盛经开区把资源型城市可持续发展与乡村振兴同步推进，通过生态治理，营造出山水田林路满园皆绿、处处皆景的生态景观。同时，万盛经开区因地制宜开发乡村旅游景区景点，因势利导发展特色产业基地，不仅促进了乡村旅游综合开发，也夯实了产业发展基础。

## 两江新区 重点企业在产复产超九成

近日，重庆金康赛力斯汽车有限公司的工人正在生产线上组装汽车。重庆金康赛力斯汽车有限公司是两江新区新能源汽车的龙头企业，11月份产量有所下滑。企业相关负责人说，在政府相关部门支持下，力争在12月份加大供应链保障力度，尽快追回生产进度。随着重庆市近期疫情防控形势趋稳向好，连日来两江新区针对企业实际困难，多措并举助企纾困，加快推动工业企业有序复工复产。截至12月4日，两江新区327家重点规模以上企业在产、复产率达97.3%，累计在岗员工达12.3万人。

新华社记者 周凯（受访企业供图）



过去，在重庆城口县，农户种土豆，和别的地方不太一样。

“只能一只手种，另一只手得挡着土豆种，一个不注意，它就沿着坡滚下河了。”说起当年耕作的艰辛，城口县左岚乡大坝村村民冉维德忍不住摇了摇头。

山大、沟深、坡陡，“九山半水半分田”，这就是地处大巴山腹地的城口县。全县仅有41.5万亩耕地，坡耕地占到75%，还多是“巴掌田”“鸡窝地”，一方水土难养活一方人。

如何切实帮助农户增收致富？城口县将目光转向了这些曾经的“巴掌田”“鸡窝地”，针对既不属于退耕还林土地、且属于25度以下的低效用耕地，当地创新实施并分类推进“零改整、坡改梯、建

## 城口：小农机开进了大巴山

改耕、低改高”土地整治，努力让荒地变水田，碎地变片地，坡地变平地。

通过“旱改水”，城口县咸宜镇明月村原有200余亩被洪水冲过的滩涂地，经过砌堰坎、清乱石、修堰渠、填肥土等改造程序，整合成了四大块良田。

经过数年探索发展，明月村已打造形成稻田生产体验区项目，推广稻鱼共生、稻鳊共生和稻鸭共生等生态复合种养模式，以种养循环为支撑，以生态融合为内涵，探索生态产业化、产业生态化的生态价值转换路径，亩产稻谷700公斤，稻花鱼100公斤，产值达5000元。

“零改整”对于典型立体山地地形的城口县来说是土地整治的重点。“原来这些地是东一块西一块的，经过整治才成了500亩的大园子。”城口县北屏乡副乡长朱小玲说，经过土地整治，将碎地变片地，小田变大田，再由社区集体经济组织集中流转，与市场主体合作，推动农业产业规模化发展。当地农户平均每户每年可获2000元土地分红，还有200多人就近务工。

“土地整治让全县的土地数量、质量都得到了提升，也让农民得到了真正的实惠。”城口县规划和自然资源局局长李元华表示，通过土地整治，城口县新增水

田1338亩，形成3.75万亩连片土地；坡地改造梯地达到3000亩。这些改造，不仅有效提升了土地耕作条件，灌溉抗旱、土壤肥力等能力也明显改善。同时，优质的土地带动了产业发展，已带动5000户1.9万人扩产增收，户均增收1.5万元。

如今，冉维德再也不用一只手种土豆了。经过“坡改梯”土地整治，他家的两亩多坡地已经被改造成了平整的梯地，“现在的地平整又肥沃，小农机都能开进来了。今年产量整整增加了三成！”说到这里，他满脸洋溢着笑意。

据《重庆日报》客户端

## 潼南：优化营商环境 激发市场主体活力

□ 潼南报记者 马艾

党的二十大报告提出，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。近年来，潼南区深入贯彻落实党中央国务院、市委市政府关于优化营商环境的决策部署，全力打造营商环境升级版，为市场主体增活力。

“好的！我们马上协调区发展改革委、高新区管委会、人社保局来解决，3个工作日内给你答复。”听到潼南区领导的回复，重庆中防德邦防水技术有限公司的负责人吃下了一颗定心丸。该公司正推进技改扩能提档升级，希望能够获得技改扩能资金、人才等专项支持。

在“政企面对面·零距离”专项活动中，像中防德邦这样得到区领导面对面

解决问题的企业不是个例。这得益于建立了区级领导及“特派员”联系服务重点企业工作制度，实现区级领导与重点民营企业全覆盖。

潼南区区级领导以上率下一线抓落实，推动通过定向包帮，实地调研，严格执行交办、主办、督办“三办机制”，为31家企业争取政策奖补资金484.7万元，为17家工业企业申报市级“专精特新”企业，向60余家重点企业送工1857人，帮助117家企业解决困难问题135件。

“真是太感谢潼南区发展改革委的同志们了，他们帮助我们企业完成信用修复后，60万元的资金补助马上就申领到了，再次感谢！”近日，驰硕电子相关负责人松了一口气。

受疫情影响，该公司生产经营遇到

困难。根据相关规定，该公司符合电子奖励资金申报重点支持方向，可申报时该公司被告知，曾受到行政处罚、有不良信用记录，不符合申报要求。

该负责人介绍：“我们意识到失信行为带来的不利影响后，积极加强与潼南区发展改革委联系，他们也主动服务，对我们开展了信用政策学习，配合我们签订企业信用承诺书并完成信用修复。”

“目前，我们已累计帮助企业成功完成信用修复申请1000余例。同时，发挥信用助企纾困作用，累计发放普惠小微信用贷款3.1亿元，发放知识价值信用贷款3.5亿元，有效缓解企业融资难等问题。”潼南区发展改革委副主任邱明表示。

四川省遂宁市的张女士通过实地考察，决定到潼南创办企业，她想尽快拿到

营业执照。她来到潼南区政务中心咨询后，在工作人员的帮助下，通过“渝快办”网上平台申请设立开办企业业务，遂宁市船山区行政审批局立即通过网上审核，由潼南区市场监督管理局打印营业执照，张女士当场就在该中心领取到了新办的营业执照。

在短短一天时间内，张女士就完成了咨询、申请，顺利取得企业营业执照。在电话回访当中，她表示，工作人员服务周到，非常满意。

这只是深化“一窗综办”改革的一个缩影，潼南区加强推进“跨省通办”改革，可实现140项“跨省通办”事项、148项“西南五省通办”事项和311项“川渝通办”事项异地可办，累计办理“跨省通办”事项2万余件次。